

昨日是环卫工人节，记者和高新区的环卫工人一起走上大街，体验“马路天使”的辛劳——

凌晨，我们在梦中，他们在路上



当人们还在梦乡时，环卫工人已开始工作了。

4 每天至少连续站4个小时，他们把垃圾中转站变整洁

蚊蝇乱飞、污水横流、臭气熏天……这可能是不少市民脑海中对垃圾中转站的印象。但在滨河北路垃圾中转站，记者看到了另外一幕。

除清扫路面外，环卫工人还要把自己负责路段的垃圾运送到附近的垃圾中转站。在中转站内，记者看到，环卫工人将收集的垃圾倒在一个载重3吨的垃圾翻斗中，再通过遥控器将垃圾倾倒在旁边的压缩机内。只需40秒，垃圾便可压缩至封闭的压缩箱内，再由货车将压缩箱装车拉走。其间，压缩产生的污水会通过专门的管道排入污水管，不会流到地面；从垃圾翻斗到被压缩成块，全在密闭空间完成，不产生异味，整个工序一个人在操作台上即可完成。

记者看到，整个操作间墙面洁白如新，地板砖光洁平整，中转站内外非常干净，几乎看不到垃圾、污水存留的印痕。整洁的环境得益于在垃圾坑旁不间断工作的保洁员，每个垃圾车在倾倒完垃圾后都会在坑口处残留一些垃圾，站在一旁的保洁员会立即用铲子把这些垃圾铲进垃圾坑，用扫把把坑口扫干净后再用拖把拖干净。从早上6点到上午10点，是垃圾倾倒高峰期，保洁员每天都要连续站立4个小时以上。

张弟说，高新区每天产生的垃圾有70吨，这台垃圾压缩机一次可以压缩处理至少8吨重的垃圾，垃圾车可一次拉走，两座垃圾中转站可保证高新区内的生活垃圾日产日清，清运率达100%。

5 为保公厕整洁，他们从早忙到晚

早上7点半左右，早间清扫任务结束后，记者来到了位于滨河路上的“星级公厕”，该公厕分为男厕、女厕、残疾人专用厕位和管理室4部分，厕所入口处设有无障碍通道，方便残疾人使用。厕所内部设置有水龙头、烘干机，还提供有洗手液。男厕、女厕都安装有盛物平台，如厕时可放随身物品。

残疾人专用厕位设有单独空间，男女共用，室内设有坐便器、小便池和洗手池，3种洁具旁均安装有不锈钢扶手，残疾人单独使用时也很方便。在残疾人和老年人如厕需要帮忙时，可以按下便池旁边的一个按钮，这时与管理室和公厕外相连的闹铃就会响起，工作人员便会及时提供必要的服务。

当记者赶到时，该公厕的管理员崔娟娟已经结束了早间保洁，正在进行常规维护。崔娟娟说，公厕保洁工作要不间断进行。管理间设在公厕入口处，公厕的使用次数管理员一目了然，通常公厕几个人使用过后就要进行一次清洁，保证公厕内的卫生。按照规定，公厕夏季开放时间为6点到23点，冬季开放时间为6点到22点，但为了方便周边市民使用，高新区的公厕通常全年都开放到23点30分左右。

据悉，像这样干净、卫生的公厕高新区原有7座，今年又制定了建设41座的任务，目前已建成26座，剩余15座正在加紧建设中，年底前均可投入使用。



记者和环卫工人一起清扫路面。

□记者 连漪/文 高山岳/图

核心提示

昨日是环卫工人节，与其他节日不同，这天对环卫工人来说并没有什么特殊，他们依然要像往常一样，凌晨时分就要开始为城市“梳洗打扮”。昨日，记者走进刚刚被省建设厅评为省城市市容环境卫生工作先进集体的高新技术产业开发区城市监督管理局，和环卫工人一起走上大街，体验“马路天使”的辛劳。

1 早间清扫7点半前要结束，不少工人3点多就开始干活了

采访前，高新区城市监督管理局局长张弟提醒记者：环卫工人作业时间早，出门一定要穿厚点儿！

凌晨5点整，记者穿上及膝棉袄，戴上手套，全身上一副下雪天的“武装”，可刚一出门，迎面扑来的寒气还是让记者忍不住

打了个哆嗦。当记者赶到高新区创业路时，很多环卫工人已经开始忙碌了。张弟说，按规定早间清扫要在7点半前完成，工人们为了尽早完成任务都会提前上岗，不少工人3点多就开始上班了。

看到记者的一身“装备”，正在清扫的赵粉桃

评价说：不专业。“这个季节早间温度低，刚出门时冷，干一会儿就热了，最好穿两件衣服，热的时候脱掉外面那件就行了。”赵粉桃说。

说着她递给记者一件专业的环卫工人服，并给记者布置了今天的任务：和她一起清扫创业路三山路至红都路段。

2 3斤重的扫把抡仨小时，习惯了就不觉得累

姚粉桃分给记者的是一把她自制的竹竿、网状编织袋扫把，看到这个工具，记者一时窃喜，这种扫把可要比购买的纯竹叶扫把轻多了。

“先扫人行道和快车道的垃圾都扫到道牙旁边，每20多米拢成一堆。”姚粉桃说，这种分段清扫的方式更容易把路面打扫干净。按照师傅教的方法，记者开始扫大街。

刚开始，拿起扫把，记者还真有点儿挥

洒自如的感觉。但刚过10多分钟，记者就觉得胳膊沉重起来，清扫速度明显比师傅慢了很多。路上的树叶又偏偏像在和记者作对，总不愿老老实实地钻进垃圾袋。姚粉桃说，今天的情况不算糟，遇到大风天气，路上的树叶前面扫后面掉，一早上得返工三四遍。

半个小时后，记者的胳膊几乎酸得抬不起来，师傅却仍干得从容自如。她说，这个扫把大概3斤重，每天早间清扫都要至少抡上

3个小时，用习惯就不累了，每片落叶也都听话了。

据张弟介绍，高新区共有44条道路，保洁总面积达160万平方米。其中，南昌路、滨河路、南苑路等主干道，他们实行以机械化清扫冲洗为主、人工保洁为辅的清扫作业新模式，保证每日“两机扫、两冲洗、全保洁”。张弟说：“这种新型模式既能将很多环卫工人从苦、脏、累中解脱出来，又能保证清扫质量。”

3 经常用手掏垃圾桶，洗几次都除不掉手上的馊味儿

在道路清扫的过程中，我们还要兼顾另一项工作——掏垃圾桶。由于夜间清扫的环卫工人已经对日间垃圾进行了一次清理，所以我们并未在垃圾桶内见到大量垃圾，重点工作就是对垃圾桶进行清洁擦拭。

因为事先没准备，记者随身没有携带抹

布，姚师傅就从垃圾车前的车斗中扯出两块抹布递了过来。记者蹲下身擦拭式垃圾桶时，一些垃圾桶中散发出的阵阵异味让记者忍不住恶心。“这些垃圾桶还算容易清理，”姚师傅说，“一些沿街的餐饮店经常将剩饭剩菜扔进垃圾桶，给清扫工作带来很大不便，每次清理都得直接

下手，夏天发馊的饭菜沾在手上洗几次味儿都去不掉。”

张弟说，高新区近期投资8万余元，购买了1500余只垃圾桶，全部免费发放给全区主干道沿街商户，并在全区安装果皮箱436只，保证市民不出50米就有地方扔垃圾。